

“法官流失”不只是收入问题

面对心生去意的法官,留住人更要留住心。关注法官流失问题,必须在深化司法体制改革的背景下,加快制度的建设和完善,使法官既体面地生活,也珍视职业带来的荣誉感。



QILU EVENING NEWS

济鲁晚报

www.qlw.com.cn

本报地址
济南泺源大街6号

邮编
250014

读者服务中心
家有难事找晚报
96706
www.q96706.com

传真(0531)
86993336 86991208

读者服务中心
96706

报纸发行(0531)
85196329 85196361

报纸广告(0531)
82963166 82963188
82963199

差错投诉
96706

发行投诉(0531)
85196528

邮政投递投诉
11185

即时互动平台



新浪官方微博
weibo.com/qilu



腾讯官方微博
e.t.qq.com/qiluwyw#

■两会观察

□本报评论员 沙元森

列席十二届全国人大二次会议的上海市高院院长崔亚东,在参加上海团审议两高报告时说,近五年来上海平均每年流失法官67人,而且出去的大多是骨干成员。这个现象可能有些出人意料,在一般人看来,法官收入稳定、社会地位高,是很多人欲求不得的职业。但是,法官流失又确实是实情,不独在上海,在其他地方也是如此。北京高院院长慕平也谈到,北京法院系统五年内已经有500多人离开。

谈到法官流失的原因,不少人提到收入过低的问题,甚至有一些年轻法官在城市里结不起婚、买不起房。直接提高法官的收入,保证他们的体面生活确实能稳住部分人心思动的法官,为国家的法制建设提供人才保障,但同时也要看到,法官流失未必都是因为钱的问题。法官作为社会公平正义的捍卫者,肩负着神圣的职责,并因此感到莫大的荣誉。正因为这种特殊的职业荣誉感,让很多法官顶住了各种压力和困难,坚守在自己引以为荣的岗位上。如果只攀比收入或者晋升空间,很多法官在最初可能就不会选择这个职业。在个别地方,也许就是因为职业荣誉感的逐渐丧失,才最终导致了部分法官的流失。

部分法官丧失职业荣誉感的原因有很多。从外部环境看,是社会上的诱惑多了,一些法官工作几年后,在和别人攀比收入或级别时容易心理失衡,一旦把金钱和权力作为衡量人生价值的标准,法官这个职业就不再是最佳选择。从内部管理看,一些源自体制的弊端也让一些法官对自己的职业前途缺乏信心,比如法官的裁判受到各种干扰和掣肘,不能独立行使审判权。另外,一些地方的司法腐败也影响了法官的社会地位,类似“法官集体嫖娼”这样的丑闻很容易动摇一些年轻法官的职业荣誉感。如果只在加薪上做文章,依现在的条件,大多数法官的收入可能还赶不上律师及其他高收入群体。面对心生去意的法官,留住人更

要留住心。关注法官流失问题,必须在深化司法体制改革的背景下,加快制度的建设和完善,使法官既能体面地生活,也珍视职业带来的荣誉感。

现在,既有呼吁为法官涨工资的,也有为其他职业群体“叫穷”的,希望通过调整教师、医生等群体的收入来解决行业痼疾。今年被称为全面深化改革的“元年”,建立新的收入分配格局必须增加低收入者的收入,扩大中等收入者比重,缩小城乡、区域、行业收入分配差距。解决收入分配问题需要听取利益相关群体的声音,但两会更应该多一些有全局意识的声音,以形成突破改革障碍的合力,而不是只为了自己的职业群体分割利益。

■记者手记

多一些身边的“绿”

□李师圣

3月12日是植树节,不少市民以个人名义或在单位的组织下进行义务植树,有的为了参与活动甚至不惜缴纳报名费,这种精神着实动人。可是年年种树,城市绿化率的提升依旧比较缓慢,很多人感叹身边似乎并没有变绿。

事实上,因为城区的绿地基本饱和,大量的树木被种植在了城郊地带,甚至是远离城区的荒山野岭。而在寸土寸金的市区,大片土地被用作商住性质的开发,绿化等环境改善工作往往被置于次要位置。加之高楼大厦间的绿化带被新修建的道路或是新开辟的停车位等蚕食,居民就更难感受到城市绿色的增加了。就拿省城济南来说,虽然每年的植树活动有很

多,但绿地率四年来只增长了一个百分点。这些现象应当引起城市规划者和建设者的重视。

植树种草是为了改善人们居住的环境,绿化工作更要重视普通市民的切身感受。自己工作、生活环境中的绿色尚没有保证,却又把大量的人力物力投入到“看不见摸不着”的绿化活动中,恐怕会成为另外一种形式主义。相比之下,通过合理地规划城市土地,加强公共绿地管理,挖掘城区内的绿化潜力,让更多的人切实感受到绿化带来的环境改变,这才是更合理努力方向。

在过去的几年里,那种“只管种不管活”的做法已经得到了很大的改观。现在不光要种,更要好好考虑一下,植树节的树应该种在哪里。

(作者为本报济南新闻中心记者)

■媒体视点

“处长经济”是权力变现的怪胎

两会期间,“处长经济”“科长经济”成热点话题。有代表说,一个处长、科长就导致一个项目拖了很长时间或者拖黄了的事,太多了。(本报今日A06版)

“处长经济”并非处长自己有多大的能耐,根源还是手中把持的权力用于寻租变现,从而形成超越职级的“怪胎”。而要打破“处长经济”,遏制小官大贪,也该从规范权力运行入手。行政审批改革推进以来,2013年国务院机构改革已分批取消和下放了416项行政审批等事项,今年还将加码。通过改革,能取消的取消,该下放的下放,

改革的前进方向,正是要铲掉“处长经济”的生长土壤。然而,还有很多不能下放的审批权力,还有一些工作必须由处长执行,怎么办?权力并非等于腐败,只有绝对的权力才可能滋生腐败。行政审批改革提出要建立权力清单制度,一律向社会公开,清单之外的一律不得实施审批。阳光是最好的消毒剂,只要让处长们把手中的权力拿出来晒一晒,让办事人对经办人员的办事效率评一评,必然切断处长们将权力变现的暗道。

(摘自《广州日报》)



※ 扫码有礼 微信扫一扫 加入会员好礼送不停
※ 马上有礼 预定即送超值大礼包
※ 立马升级 提前预定免费升级德国原装进口铰链
※ 一马当先 预定专享十年品质保证
※ 马上省钱 更多折扣与特惠套餐详见店面海报

1998-2014 专业专注16年

志邦厨柜 3.15

全国预售:2月21日-2月23日 全国活动:3月1日-3月17日

马上加码 领跑全国

加码1000元抵4000

整体厨房 每满2000元马上减500元



全国招商热线:021-50101212 官方商城热线:400-8866-100
济南1店 0531-55559391 济南2店 0531-55559391 济南3店 0531-55559391
青岛1店 0532-68983239 青岛2店 0532-68008239 青岛3店 15725278861
泰安1店 0538-6377877 胶州1店 0532-87251688 胶州2店 0532-87251988
威海1店 0631-52860000 威海2店 0631-3688621 威海3店 0631-87333687 乳山 0631-6614888
临沂 0539-5639839 东营 0546-8970067 烟台 0535-6505845 泰安 0537-3498388
莱阳 0535-3366722 曲阜 0537-4567006 滕州 0632-5628828
淄博 0533-7966106 济宁 0537-5151287 邹城 0537-5118789
德州 0534-2342788 威海 0632-5765077 莱州 0535-2091705
日照 0633-2182518 菏泽 0530-5111678 肥城 0538-3302778
荣成 0631-7592799 海阳 0535-3202360 莱芜 0634-5658123
龙口 0535-8578557 莱西 0532-83964555 章丘 0531-83235999
平邑 15094757567 黄岛 0532-81138569 金乡 13793754277
黄岛 0532-81138569 高密 0536-2216996 即墨 0532-81720666
诸城 0536-2161817 夏津 15053408555 在平 0635-4221104
东平 0538-2293999 聊城 15163583456 寿光 0536-5533333
郓城 13153090945 定陶 15705305560 邹平 0543-4968288
黄岛 0532-86973780 巨野 0530-8503226 单县 0530-4619777

ChuPinHui.com 官方商城
注册有礼

TMAI.COM 上天猫 搜志邦 更优惠!

